

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年7月7日 星期三 农历五月廿八 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7572 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义” ——习近平推进司法公正的故事

□ 新华社记者 刘奕湛

“深化司法责任制综合配套改革，加强司法制约监督，健全社会公平正义法治保障制度，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

2020年11月，习近平总书记在全国全面依法治国工作会议上对司法为民提出了新要求。

公平正义是人民的向往、幸福的尺度；维护社会公平正义，在习近平总书记心中，占有重要分量——

党的十八大以来，在习近平法治思想指引下，法治中国建设取得重大进展，公平正义更加可触可感，收获的是亿万百姓对社会公平正义的更强信心。

“不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感”

国徽高悬，法庭庄严。

今年元旦假期后的首个工作日，一起高空抛物损害责任纠纷案在广州市越秀区人民法院公开开庭审理。

被告黄某某的小孩从35楼

扔下一个矿泉水瓶，导致原告庾阿婆受到惊吓、摔倒，致十级伤残。法院当庭判决黄某某赔偿庾阿婆医药费、护理费等共计9万多元。

这是《中华人民共和国民法典》施行后，广州首个宣判的案件。

2020年5月29日，十三届全国人大三次会议高票表决通过《中华人民共和国民法典》的第二天，中共中央政治局就“切实实施民法典”举行第二十次集体学习。

习近平总书记在主持学习时指出，严格规范公正文明执法，提高司法公信力，是维护民法典权威的有效手段。

法者，治之端也。伴随着民法典实施，这部“社会生活百科全书”已走进你我生活，在经济社会方方面面发挥基础性和全局性作用。

公正是法治的生命线。作为司法的基本属性，公正司法在推进国家治理体系和治理能力现代化的进程中意义重大。

党的十八大以来，全国法院依法办理各类审判监督案件178万件、刑罚执行变更案件386万

件，再审改判刑事案件1.1万件。

“这些问题如果不抓紧解决，就会严重影响全面依法治国进程，严重影响社会公平正义。”习近平总书记的重要讲话切中要害。

2014年1月7日，中央政法工作会议上，习近平总书记指出：“一个错案的负面影响足以摧毁九十九个公正裁判积累起来的良好形象。执法司法中万分之一的失误，对当事人就是百分之百的伤害。”

2016年12月2日，最高人民法院第二巡回法庭，跨越21年的聂树斌案，在“疑罪从无”的刑事司法原则指导下重新判决。

“我等这个无罪判决等太久了，我很满意这个结果，可我的儿子再也回不来了，我很想他。”聂母张焕枝说。

近年来，司法机关依法重审了呼格吉勒图案、聂树斌案、念斌案等一批案件，受到广大群众好评。

党的十八大以来，全国法院依法办理各类审判监督案件178万件、刑罚执行变更案件386万

王晨在中国法学会会长会议上强调
深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神
以史为鉴开创未来谱写全面依法治国新篇章

新华社北京电 中共中央政治局委员、中国法学会会长王晨7月5日在京主持召开中国法学会会长会议，学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。他强调，习近平总书记“七一”重要讲话高屋建瓴、思想深邃、气势磅礴、催人奋进，是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言，是一篇马克思主义纲领性文

献。广大法学法律工作者要迅速兴起学习贯彻“七一”重要讲话的热潮，在建设社会主义法治国家的实践中肩负起自身职责使命，以史为鉴，开创未来，谱写全面依法治国新篇章。王晨强调，要深入领会“七一”重要讲话的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求，自觉把思想和行动统一到讲话精神上来。(下转第2版)

以史为鉴 开创未来

推动全省司法行政工作高质量发展

省司法厅党委理论学习中心组专题学习习近平总书记“七一”重要讲话精神

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 解薇薇)7月5日上午，省司法厅党委副书记、厅长贾文雅主持召开省司法厅党委理论学习中心组专题学习会，学习传达习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。

会议要求，要把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前和今后一个时期一项重大政治任务，坚持政治站位，筑牢政治忠诚，强化政治担当，迅速把广大党员干部的思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，凝聚起河北司法行政的强大精神力量。要始终坚持党对司法行政工作的绝对领导，深刻理解重要讲话的内涵精髓，准确领会核心要义，全面把握实践要求，扎实开展党史学习教育和“四史”宣传教育，深入推进政法队伍教育整顿。要坚决响应党中央的伟大号召，发扬伟大建党精神，坚持以人民为中心，立足“一个统筹、四大职能”，持续深化“我为群众办实事”实践活动，为满足人民群众美好生活需要提供优质法律服务和坚强法治保障。

会议强调，全省司法行政系统要迅速掀起学习热潮，组织全体党员干部紧密结合工作实际，加强学习交流，注重学思践悟，切实把学习成果转化到推动全省司法行政工作高质量发展的实际行动。

邯郸市公安局学习习近平总书记“七一”重要讲话精神

牢记为民初心使命
锻造过硬公安铁军

河北法制报讯 (邯宣)7月5日，邯郸市副市长、市公安局党委书记、局长马占山主持召开市公安局专题党委(扩大)会，学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。

会议要求，全市公安机关要深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神，用创新理论武装全警，牢记为人民初心使命，永葆忠诚奉献情怀。要进一步筑牢政治忠诚品格，加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼，增强做到“两个维护”的自觉性和坚定性。要进一步深化为民宗旨意识，坚持以人民

为中心的发展思想，紧盯人民群众急难愁盼问题，大力深化公安“放管服”改革，不断推出便民利企新举措，让人民群众有更多更直接更实在的获得感。要进一步总结党的斗争经验，指导应对当前各种风险挑战工作实践，坚决捍卫政治安全，全力维护社会安定，切实保障人民安宁。要进一步传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，深化党史学习教育，突出典型引领，突出从严治警，突出爱警暖警，努力锻造过硬公安铁军，为建设富强文明美丽的现代化区域中心城市作出新的更大贡献。

固安法院法官冯国生
值班期间以身殉职

河北法制报讯 (记者 田宪忠)固安县人民法院柳泉人民法庭庭长冯国生在法庭值班期间突发疾病，经抢救无效，于7月3日零时30分遽然离世，享年55岁。

冯国生，男，中共党员，1966年6月出生于固安县官村镇，1989年7月从河北大学毕业毕业后参加工作，1996年1月调入固安县人民法院，先后任助理审判员、审判员、交通庭副庭长、民事审判第四庭副庭长，2017年12月至今任固安县人民法院柳泉人民法庭庭长。

7月2日晚，在法庭工作一天的冯国生下班后没有回家，准备利用当天值班的时间把法庭彻底打扫一下，忙碌中没能接到妻子的电话。妻子有所担心，就来

做一名有温度的司法行政人



奋斗百年路 启航新征程
学党史悟思想 办实事开新局

□ 讲述：易县司法局行政审批复议股股长 冀杨
整理：河北法制报记者 刘彬

6月24日，我和我的同事刘帅华正在讨论一起行政诉讼案件，一名男子门都没敲径直走了进来。

“您好，有什么需要帮助的吗？”我起身询问该男子。

“我要复议！”该男子气冲冲地说。

“您慢慢说，别着急。”我一边说一边赶紧给他搬了一把凳子，并给他倒了一杯水。

经了解，该男子姓陈。当时

正是农忙季节，他驾驶自家的农用三轮车到地里拉玉米，被交警拦截，并受到罚款200元、扣留驾驶证及记12分的行政处罚。陈某在叙述时非常激动，认为自己驾驶的是农用三轮车，不属于机动车类型，而且是在乡间公路上行驶，并没有对社会造成危害，交警的处罚明显过重。陈某说自己的驾驶证是B2型，以开大车为主，如果驾驶证被吊销，一家人的生活将难以维持。因此，他写好了行政复议申请书，寻求我们的帮助。

受理案件当天，我便将行政复议答复通知书转办到了交警大队。本来案件到此我们只需等待答复即可，但我考虑到陈某情况特殊，便又打电话与交警大队办案人员直接沟通，请他务必5日内将答复书和相关证据提交到司法局。

由于普遍存在的对于农用三轮车管理不规范现象，大部分人认为农用三轮车不属于机动车，

更不用说给农用三轮车上牌照了。针对陈某的诉求，在拿到交警大队的答复后，我第一时间在电话中对其进行了解释说明：首先机动车是指由动力装置驱动或牵引、在道路上行驶的、供乘用或运送物品或进行专项作业的轮式车辆，农用三轮车属机动车范畴；其次在乡间道路上驾驶农用三轮车，也属于上道路行驶的范畴，需要给农用三轮车上牌照。最后，我对陈某宣讲了公安交警大队依法作出行政处罚的法律依据。但是陈某明显对我的解释不认同，情绪依旧比较激动，没听我说完便挂了电话。

隔天，陈某来司法局找我，将事情的经过反复予以说明，声称如果不撤销处罚他就不走了。为了平复他的心情，我找出相关法律书籍，再次逐条对其进行说明，并劝说其尽快履行处罚决定，早日考取驾照早日复

工，才是最好的解决问题的方式。通过反复劝说，陈某的思想有了变化，情绪也不再激动，似乎是听进了我的建议。临走，我又送给他几本普法书籍、几份法律宣传册。

隔了一周，7月1日，陈某又主动找到我，说经过多方打听，他还是决定听取我的建议，撤销行政复议申请，重新考取驾照，希望尽快开工。同时，他对我的工作表示非常满意，并感慨要将农用三轮车需上牌一事告诉亲朋好友、邻里百姓，在以后的工作生活中，严格遵守交通法律法规。

案件虽小，我的感触却很深。我认为，法律条文是冰冷的，但我们司法行政人是有温度的。作为一名基层的法律工作者，办结案件往往不是我们的最终目的，实现社会效益和法律效果的双统一，是最值得我们追求的。

我做的群众最满意的一件事